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[bookmark: Fliess]Helmstedt, 11.12.2024 – Ein weiterer Schritt in Richtung klimafreundlicher Mobilität und nachhaltiger Energieversorgung: Avacon hat in Helmstedt eine neue AC-Ladesäule in Betrieb genommen. Die Ladesäule verfügt über eine Gesamtleistung von 44 kW und ermöglicht das gleichzeitige Laden von zwei Fahrzeugen.

„Mit der neuen Ladesäule leisten wir einen wichtigen Beitrag zum Ausbau der Ladeinfrastruktur in der Region und damit zur Förderung der Elektromobilität“, erklärt Vivian Klein, Referentin E-Mobilität bei Avacon. „Es ist unser Ziel, den Bürgerinnen und Bürgern eine leistungsstarke und zuverlässige Ladeinfrastruktur bereitzustellen, die den Umstieg auf E-Mobilität erleichtert.“

Die Errichtung der Ladesäule ist Teil eines umfassenden Projekts zur energetischen und denkmalgerechten Modernisierung des Holzbergs in Helmstedt. Im Rahmen der Sanierung des dritten Bauabschnittes wird die gesamte energietechnische Infrastruktur des Gebiets erneuert. Auch Bürgermeister Wittich Schobert, begrüßt die Neuerungen: „Die Inbetriebnahme dieser Ladesäule ist ein Gewinn für unsere Stadt und ihre Einwohner. Gleichzeitig zeigt der energietechnische Umbau am Holzberg, dass Helmstedt auf dem richtigen Weg ist, eine Vorreiterrolle bei der Energiewende einzunehmen.“

Das Projekt Ladesäule wurde vollständig von der Avacon realisiert: Die Avacon Netz GmbH übernahm die Errichtung der Ladesäule, die Avacon AG die Betriebsführung. Eigentümerin der Anlage ist die Avacon Natur GmbH.

Mit der neuen Ladesäule leistet Avacon nicht nur einen Beitrag zur Reduzierung von CO2-Emissionen, sondern auch zur Verbesserung der Ladeinfrastruktur in der Region, wo der Bedarf in den letzten Jahren kontinuierlich gestiegen ist. Weiter hin hat die Stadt Helmstedt eine Fahrrad Service Station und eine Lademöglichkeit für Elektrofahrräder installiert. 

Die Sanierung von etwa der Hälfte des größten Parkplatzes in Helmstedt, dem Holzberg, ist vorerst abgeschlossen. Mittelfristig ist auch die vollständige Erneuerung der Oberflächenbefestigung des Holzbergs geplant.
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